Potentiel vecteur.

Soit D une partie ouverte de R® et F:D — R3 une application de classe €>. Alors on a div(mﬁ )=0

Preuve. Calcul en cours.

Soit D une partie ouverte de R? et V:D— R3un champ de vecteur. On dit que V dérive d’un potentiel

vecteur s’il existe un champ de vecteur F différentiable sur D tel que V =RotF|

_ ¥
Exemple. Vérifier que V(M) = <§> dérive du potentiel vecteur —% (é) . Vérification en cours.

_ P
Soit V = (Q) un champ de vecteur de classe €' sur D < R3. Alors
A divV =0 < 3F:D — R3de classe €% tq V = Rot F.

NB. Qu’en est-il de la dimension d = 2?




MT22 - Fonctions de plusieurs variables

1II - Calculs en coordonnées polaires/cylindriques/sphériques

Les systemes de coordonnées cylindriques et sphériques dans 1’espace (Oxyz).

Soit M(x,, %, ) un point de I'espace (Oxyz).

Les coordonnées sphériques de M sont (r, ¢, 6)

Les coordonnées cylindriques de M sont (p, ¢, 3,)
X, = OM’ cos ¢ = pcos X, = OM'’ cos ¢ = rcos ¢ cos 6
Wy = OM’sin¢ = psin¢ Wy = OM’sin ¢ = rsin ¢ cos 6
% %, = MM’ = rsinf
r€ [0, 4+, p € [0,2n[et 6 € [-F, T].

p€[0,+0[,p€[0,2m[etz, eR
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MT22 - Fonctions de plusieurs variables

1II - Calculs en coordonnées polaires/cylindriques/sphériques

Les systemes de coordonnées cylindriques et sphériques dans I’espace (Oxyz).
Soit M(x,, %, ) un point de I'espace (Oxyz).

Les coordonnées cylindriques de M sont (p, ¢, 3, ) Les coordonnées sphériques de M sont (r, ¢, 0)
X, = OM’ cos ¢ = pcosd X, = OM’ cos ¢ = rcos ¢sin 6
Wy = OM’'sin¢ = psin¢ Wy = OM’sin ¢ = rsin ¢ sin 6
% %, = MM’ = rcosf
p€[0,+cof,p€[0,2m[etz, eR re[0,+oo[,¢ € [0,2n[ et € [0, 7].
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MT22 - Fonctions de plusieurs variables

Calcul différentiel.

On rappelle que la différentielle de f est liée au gradient de f par la formule ‘ df(M) = Vf(M) - dom (%),

invariante selon le systeme de coordonnées utilisé.

o En dimension 2, cela signifie que df (M) = ‘ldx + %dy = %dr + 2L ap.

o0
OnaOM = () = dOM = ( ) = dxP+dy] et
oM = <rc9s 9) — dOM = (cps Odr — rsin 9:19) —dr (cos 9) +d6 (—rsin 9)

rsin @ sin Odr 4 r cos 0d0 sin 0 rcos 6
e rXég
Ve > aires (f—> 1o >
On peut alors vérifier qu’en coord. polaires V(M) = 5 ¢ + ; 55¢€p est compatible avec ()

@ En dimension 3, cela signifie que pour le systeme de coord cylindriques (p, ¢, z) on a
df(M) = Lax+ Lay+ Laz = Lap+ Lo + Laz

et pour le systeme de coord. sphériques (r, ¢, 6) on a

df(M) = Lax+ Lay+ Laz = Lar+ &

<>

d¢ + Lo

)
|

Responsable: Frédérique Le Louér BYS)



	

